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n^k &s lenn« az eredménye, hogy ennek a 
szesznek az árát a verseny leverné, viszont 
azokra a célokra, amelyekre a mostani beren­
dezkedés mellett a szesz önköltségi áron alul 
kerül forgalomba, egyáltalában nem akadna 
ezeszeladó, mert egyénileg senki sem volna 
hajlandó a veszteséget vállalni. így  tehát 
egyebek között teljesen megszűnnék az éven­
ként sok millió pengőt kitévő export is, holott 
így az egységes értékesítés mellett az olcsó 
szészkatégóriákon elszenvedett veszteség közös 
Számlára megy és az ivószesz magasabb árá­
ban talál közös számlára kompenzációt.

Az egységes értékesítés nélkül Magyar- 
országon legfeljebb annyi szeszt lehetne ter­
melni, mint amennyi itali célokra szükséges 
és ezenfelül még talán egy része a ma ecet­
gyártásra felhasznált szeszmennyiségnek. 
Ebben az esetben ugyanis a termelőknek min­
den általuk forgalomba hozott szeszért leg­
alábbis az önköltségi árat kellene kapniok, ez 
pedig oly magas, hogy denaturált és ipari 
célokra szolgáló szeszre ilyen áron nem 
akadna vevő, exportálni pedig egyetlen litert 
sem lehetne. A  belföldi fogyasztás pedig iiy- 
képpen évenként kb. 80—90.000 hl.-t tenne 
ki, amely mennyiségekből az egyes szeszter­
melőkre oly minimális részesedés jutna, hogy 
egyetlenegy sem tudná üzemét fenntartani. 
Ezzel szemben az egységes értékesítés mellett 
már az első évben, 1921-ben, 210.000 hl.-t 
lehetett termelni és értékesíteni és ez az évi 
mennyiség fokozatosan emelkedve, a folyó 
termelési évadban elérte a 420.000 hl.-t. Ter­
mészetes, hogy e cél elérésére igen sok fárad­
ságot és munkát kellett fordítani. Meg kellett 
szervezni a szesz összegyűjtését és központi 
raktározását, amely célra az ipari szeszgyárak 
szállítóeszközei és igen nagy raktárai szolgál­
nak. De ezenkívül meg kellett szervezni az 
exportot is. Ez egyrészt megfelelő külföldi 
kapcsolatok teremtése és ápolása révén történt 
meg, másrészt azáltal, hogy az ipari szesz­
gyárak, —  amelyek a külföldre eladott szeszt 
termelik, —  az általuk termelt szesznek már 
békében is külföldön is általánosan elismert 
minőségét még annyira tudták tovább tökéle­
tesíteni, hogy ma a magyar szesz a világ­
piacon elvit athat atlanul az első helyet foglalja 
el és még valamivel drágább áron is szíveseb­
ben vásárolják valamennyi más országból 
származó szesznél.

A  szesztermelőknek is megvannak azonban 
a maguk súlyos bajai; így elsősorban az olcsó 
bor versenye folytán szenvednek annyira, 
hogy az itali célokra való fogyasztás az utóbbi 
években állandóan visszafej lődik. Hozzáj árul 
éhhez az általános fogyasztói válság is. Ilyen 
körülmények -között nagy gondot okoz az, 
hogy a termelők részére biztosítani lehessen 
apt az átlagárat, amely mellett a termelők 
számításaikat még valahogyan megtalálják, 
anélkül, hogy a kitermelhető szeszmennyiség- 
nek lényegesen csökkennie kell. A  szeszipar a 
saját, de az ország érdekében is reméli, bogy 
a viszonyokban mihamarább egyhülés fog  be­
következni, mert további rosszabbodást ez a 
termelési ág nem bírna ki, sőt ba a mai vi­
szonyokat belátható időn belül nem váltja fel 
az utóbbi idők eseményei (hágai eredmények, 
a nemzetközi pénzpiac olcsóbbodása) követ­
keztében talán joggal várható javulás, az 
eddig elért eredmények nem egy lényeges pon­
ton volnának veszélyeztetve.

A cukor és a magyar külkeres­
kedelmi mérleg

Irta: KOMIN JÁNOS DR.

A múlt évben a kormány támogatásával 
és az összes gazdasági ágak: mezőgazdaság, 
ipar és kereskedelem vállvetett munkájával 
a kereskedelmi mérlegnek ijesztő passzívu­
mát az 1928. évi 370 millió pengőről 22 
millióra sikerült leszállítani, amiben része 
volt a behozatal csökkenésének, de még 
inkább a kivitel emelkedésének. Ez a két­
ségtelenül szép eredmény annál figyelemre­
méltóbb, mert a kivitel emelkedése a leg­
több cikknél beálló árhanyatlás és az egész 
európai gazdaságban mutatkozó válságos 
jelenségek közepette nem érvényesülhetett 
a maga teljességében. Míg a belföldi terme­
lés mértékében ma már ipar és mezőgaz­
daság egészen közel járnak egymáshoz, 
addig a külkereskedelmi forgalomban, ille­
tőleg a kivitelben a múlt évben is az a 
négy cikk játszotta a főszerepet, amelyek 
addig is a kiviteli forgalom jelentékeny ré­
szét képviselték: az állatkivitel 151, a búza 
127, a liszt 106 és a cukor 42 millió pengő 
értékben, vagyis kivitelünknek négy főcik­
két a mezőgazdaság és a mezőgazdasági 
ipar szolgáltatta. A cukorkivitel az 1928. 
évi 27 millió pengőről tavaly 42 millió 
pengőre emelkedett ugyan, de ezzel a szám­
mal nem érhette el egészen érthetőéin azt 
a jelentős emelkedést, amely az állatkivi­
telnél vagy a búzánál mutatkozott. így is 
megtartotta azonban eddigi jelentőségét, 
mert eltekintve attól, hogy a cukorkiviteli 
emelkedésénél ilyen ugrásszerű változások 
a termelés természetéből kifolyólag ki van­
nak zárva, a cukorkivitel értékének tavaly 
bekövetkezett 15 milliós emelkedésénél szá­
mításba kell venni, hogy a túltermelés kö­
vetkeztében évek óta beállott világpiac- 
árhanyatlás a cukornál is a múlt évben 
fokozódott. Ha tehát a négy elsősorban 
jelentős cikk közül a cukornál nem is le­
hetséges a kivitelnek annyira forcirozott 
emelkedése, mint a többi említett cikknél, 
viszont nagyon is figyelemreméltó, hogy a 
cukorkivitel Magyarország külkereskedelmi 
mérlegében eddigelé még. a méretéiben is 
meglehetősen állandó tényezőnek bizonyult, 
amelynek piaci elhelyezettségére, sőt fejlő­
dőképességére számítani lehet. A hazai cu­
kortermelés azonban nemosák a cúltóíMri- 
telt segíti elő és neműtek-' ennyiben van 
jelentősége a kiviteli forgalom alakulása 
szempontjából, hanem a maga vonatkozá­
saiban kihat a többi jelentős exportcikk 
termelésére és kivitelére is. A cukor 
ugyanis nemcsak elsőrangú tápszere a la­
kosságnak, de nyersanyaga, illetőleg a 
répatermelés és a vele járó intenzív műve­
lés következtében előnyös hatással van a 
gabonafélék terméshozadékára. A német 
mezőgazdaság körében a háború előtt az 
volt a nézet, hogy a német gabonatermelés 
hektáronkinti hozadékának jelentékeny nö­
vekedése összefüggésben állott az 1850. óta 
Németországban óriási mértékben megnöve­
kedett répatermeléssel. A répatermelés és 
a cukorgyártás azonkívül jelentős hatással 
van a takarmányozásra és állattenyész­

tésre,» a belőle - származó melléktermékek-.
A múlt évi cukorkivitel részletes alakulá­

sát vizsgálva, azt látjuk, hogy a központi 
statisztikai hivatal adatai szerint ez a kivi­
tel az 1929. évben a következő országokba, 
illetőleg rendeltetési állomásokra irányult:

Ausztria a a ■ i a' a 162.916 q
Jugoszlávia e a ■ a a 3.970 )»
Svájc s 8 a B ' 1 V B 45.548 99
Fiume g s a 758.568 99
Trieszt . » r a a a a 38.668 99

Görögország B 9 g e a 4.000 99
Törökország . • 14.689 )*
Brit birtokok a Földközi ten-

geren . . . i; • 2.000 9#
Arábiái brit birtokok a . ■ 8.637 99
Brit India .. - . £ £ B 158.991 99
Egyiptom * . * ■* V 11.150 9»
Egyéb afrikai olasz birtokok 2.750 „

Amint ebből az összeállításból látható, 
a kivitelben a fiumei kikötő szerepel a leg­
nagyobb mennyiséggel, ami azonban nem 
végleges rendeltetési állomást jelent, mert 
csak annyit mutat, hogy Magyarország cu­
korkivitele túlnyomó részben a fiumei ki­
kötőn keresztül bonyolódik le. A fiumei ki­
kötő hajóforgalmi adatai nyújtanak azután 
közelebbi tájékozást a magyar cukor ten­
gerentúli forgalmára vonatkozólag, ame­
lyekből kitűnik, hogy a Fiúmén keresztül 
irányuló magyar cukorkivitel a Földközi­
tenger országaiban, főleg a Levantéban le 
egészen a Kelet- és északafrikai gyarmato­
kig nyer elhelyezést.. Az is kitűnik a fenti 
összeállításból, hogy Magyarország cukor- 
kivitelének tulajdonképpen csak két száraz­
földi szomszédos piaca van: Ausztria és a 
Svájc, amelyek közül az előbbi, amint is­
meretes, gazdasági politikájával a saját ön­
álló cukorellátását akarja biztosítani és a 
folytonos vámemelésekkel sikerült is bel­
földi cukortermelését a háború óta lefolyt 
időben jelentékenyen fokozni. A másik 
szomszédos piacon, amely a háború előtt a 
magyar cukorkivitelben jelentékeny szere­
pet játszott, az utóbbi években az egyes 
államok Svájcba irányuló cukorkivitelének 
fokozása érdekében nyújtott jelentős tarifa- 
kedvezmények nagy változást idéztek elő, 
amely :,fuvarhelyzet k Öve Lk ezt ében a.sváj ci 
piacon éles verseny Fejlődött'ki a belga', né­
met,. cseh, lengyel és magyar cukor között, 
amely odaifáÉyuIő kivitelünket az utóbbi 
időben jelentékenyen leszállította. Ennek a 
tarifában alapuló versenynek illusztrálá­
sára csak azt kívánjuk felhozni, hogy a 
cseh gyárak jelentékeny része nem is az 
egyenes vasúti vonalon szállít Svájcba, ha­
nem a cukrot, sokszor vasúti előfuvarral, 
az Elbán felküldi Hamburgig, onnan ten­
geren Rotterdamba, onnan a Rajnán felfelé 
Baselig, ott ismét vasútra rakva, a rendel­
tetési állomásra. A tengerentúli piacok kö­
zül Brit Indiához úgyszólván tradiciós kö­
telékek fűzik a magyar cukorkivitelt, mert 
ezzel az országgal az üzleti összeköttetés 
már 1897. óta áll fenn. Kétségtelen azon­
ban, hogy a hazai cukorgyárak a már ern-

termelésénék versenye? Ha áll az, —  foly" 
tatja —  hogy ez a verseny mindig erősebb 
lesz, hova kell közgazdaságunkat, különö­
sen pedig «mezőgazdaságúinkat fejleszteni, 
hogy a gyökeresen megváltozott helyzet­
ben megállhassunik? A segítség eszközeit 
ez a tanulmány a termelők összefogásá­
ban, a gazdasági technika vívmányainak 
hasznosításában, a racionális üzemvitel­
ben, a mezőgazdasági népi kultúra emelé­
sében. a tarifapolitikának a termelés és az 
értékesítés szolgálatába való állításában, 
végül a középeurópai államok vámpoliti- 
kai összefogásában jelöli meg.

Károlyi Sándor gróf még tovább megy 
és pontosabban így formulázza már több 
mint négy évtizeddel ezelőtt az agrárkivi­
teli államok tennivalóit: „Ha helyzetüket 
felfognák, csakhamar világossá lenne előt­
tük, miszerint érdekük nem az, hogy egy­
más ellen vámtarifákkal harcoljanak, sőt 
ellenkezőleg, az, hogy egymással szövet­
kezve védjék meg közős európai mezőgaz­
dasági érdekeiket Oroszország és a tenge­
rentúli államok versenye ellen. Közép. 
Európa államainak egy agrár vámszövet­
sége lenne tehát az elérendő cél. Magas 
vámtételeket kellene szabni a tengerentúli 
és az orosz agrártermékek minden ne­
miére, olyan formán alkotván meg a vá­
mokat, hogy azok idővel a földmívelésün- 
kön teendő amelorációk, továbbá föld­
művelő osztályunknak megerősödéséhez 
mérten a versenyképesség emelkedésével 
szukszesszive leszállíthatok és a megálla­
pított határidőn túl, esetleg végleg meg is 
szüntethetők lennének. A szövetségben 
résztvevő államok részéről pedig kívána­
tos lenne az,; hogy minél tágabb mérték­
ben fejlesszék egymás közölt az agrár és 
induszlriális áruforgalmat, vagy legalább

is no nehezítsék egymás között a jelenlegi 
kereskedelmi viszonyokat. A középeurópai 
államoknak ilynemű vámszerződése, ha 
máskép a főcél elérhető nem volna, diffe­
renciális vámtételek mellett is létesül­
hetne.“

Nem úgy hangzanak ezek a mondatok, 
mintha egy mai gazda társadalmi ülésen 
elhangzott határozati javaslatból lennének 
kivéve? Ma ugyanis mit látunk? Az auró- 
pai gabonatenmő államok szintén az ame­
rikai búza versenye ellen küzdenek. A du­
nai agráráliamok összefogása is konkrét 
megbeszélések anyaga és első csirája: a
magyar— jugoszláv kukoricaegyezség talán 
rövidesen megalakul. Strakosch, az ismert 
osztrák agrárpolitikus és Laur professzor, 
a nemzetközi agrármozgalmak egyik ve­
zére éppen néhány nap előtt egyértelműen 
javasolták, vagy az európai álamök össze' 
fogását az amerikai búza versenyével 
szemben, vagy a gabonakiviteli államok 
olyan megállapodását, amely a termelés 
korlátozása révén biztosíthatná a gabona 
kielégítő árszínvonalát.

A gabonahatáridős üzlet kisiklásai ellen 
szorgalmazott hatósági intézkedések szin­
tén nem új keletűek. Már az 1895-ös gazda­
kongresszuson Polonyi Géza határozati 
javaslatot terjesztett elő, amelyben sür­
gette az árutőzsde ellenőrzését, ezzel össze­
függésben pedig annak a kimondását, hogy 
a ».tőzsdei játékból eredő nem készáru 
vagy tényleg meglevő értéknek bár határ­
időre szóló vételére vagy eladására irány­
zott kötésekből származó, továbbá a díj- 
kötésekből (praemiuin-üzletek) származó 
különbözeti követelések meg nem ítélhe­
tők “  Ma pedig mi a helyzet? Az igazság- 
ügyminiszterium ugyancsak azon dolgozik 
hogy törvényjavaslatot készítsen, amelynek

hivatása lesz, hogy kiküszöbölje a határ­
idős üzlet spekulációs túlkapásait és hogy 
megtagadhassa a fedezetlen határidős üz­
letből eredő követelésektől a bírói jog-
segítséget.

íme, négy-öt évtizeddel ezelőtt a mező' 
gazdaságot szorongató válságot körülbelül 
ugyanazoknak a tényezőknek érvényesü­
lése okozta, amelyek a mai agrárkrízist 
kiélezik. Ebből többek között az is követ­
kezik. hogy a múltbéli válság lezajlásának 
tapasztalatai most is hasznosíthatók. Nyil­
vánvaló, hogy a jelenlegi krízis elhárítása 
tehát nemzetközi összefogást és hosszabb 
időt igényel. De az is bizonyos, hogy amíg 
ez megtörténhetik, tétlenül nem állhatunk. 
Mit mutat a tapasztalat? Azt, hogy a ki­
lencvenes évek agrárválságát azok úszták 
meg aránylag a legkisebb megrázkódtatás­
sal, akik gyorsan hozzáigazodtak az új 
helyzethez, akik termelésüket a piac igé­
nyeihez simították, erejüket a jövedelme­
zőnek mutatkozó ágak felkarolására kon­
centrálták és arra igyekeztek, hogy feles­
legeikkel a legkisebb vámpolitikai ellen­
állás irányában jelentkezzenek. A gazda 
számára ma is csak körülbelül ezek a se­
gítőeszközök állanak rendelkezésre. Ez 
azonban nem elegendő és éppen ezért 
szükséges, hogy a gazda erőfeszítéseit alá­
támassza az állam segítsége. Ez az adó- 
nyomás enyhítésében, a hitelforrások meg­
nyitásában, végül a díjszabási politikának 
a termelés és értékesítés érdekeihez való 
hozzáigazításában jelentkezhetik.

Ha mindez megtörténik, valószínű, hogy 
amint kilábaltunk a kilencvenes évek válsá* 
gáből, úgy most is megtalálja mezőgazda*
,ságunk a kivezető utat a krízisből.

Bertalan István ár,

lített világpiaci árhanyatlás köyetkeziébenl 
nemcsak a répatermelésben, hanem a cukor- 
kivitelben is jelentékeny kockázatot, nemi 
ritkán jelentékeny veszteségeket is visel­
nek, aminek, illusztrálására elegendő arra 
rámutatni, hogy a háborút megelőző év­
tizedben a nyerscukor fontjának átlagárai 
Newyorkban 2— 4 cent között mozgott, 
ölig Jez az ár ma 1.30 cent. A nádcukor 
versenyével szemben innen magyarázható 
az európai cukortermelő országoknak foly­
tonos vámemelése és azok a messzemenő 
kedvezmények, amelyeket egyes országok, 
még Anglia is a saját répacukor ' iparúk­
nak nyújtanak, míg ezzel szethhen eddigelé 
a világpiaci ár szabályozására irányuló 
nemzetközi Tárgyalások nem vezettek ered­
ményre. A világpiaci helyzetnek ez a ka­
tasztrofális alakulása igen szépen van ki­
fejtve abban az értékes előadásban, ame­
lyet dr. Hirsch Albert a múlt évben a Koz* 
gazdasági Társaságban tartott és amely a 
Közgazdasági Szemlében is megjelent. A 
nemzetközi tárgyalások ellenére az egyes 
államok a cukor terén is tovább folytatják 
elzárkózó és védekező politikájukat' a saját 
répatermelésük és cukoriparuk érdeké­
ben, úgy, hogy a helyzet hasonló a mai 
európai gazdasági politika általános irá­
nyához

Magyarország fizetési mérlegének legje­
lentősebb tételeit a kereskedelmi mérleg té­
telei adják úgy a kivitel, mint a behozatal 
szempontjából, az előbbi a fizetési mérleg­
ben természetesen az aktív tételek, vagyis 
a külföldről Magyarországba irányuló pénz­
forgalom tételei között, az utóbbi pedig a 
passziv tételek, vagyis a Magyarországból 
külföldre irányuló pénzforgalom tételei 
között szerepel. Azzal, hogy a külkereske­
delmi mérleg passzívuma az 1928-iki 370 
millióról az 1929. évben 22 millióra esett 
vissza, az ország fizetési mérlege is javult 
a múlt esztendőben, figyelmen kívül hagyva 
természetesen a fizetési mérleg egyéb téte­
leinek alakulását. Azok az árúcikkek ennék 
következtében, amelyek a múlt évben a ke­
reskedelmi mérleg kedvező alakulását elő* 
segítették, resztvettek a fizetési mérleg meg-* 
javításában is és ennyiben a cukorkivitel-« 
nek a fizetési mérleg alakulásában is meg 
volt a maga közvetett szerepe. A cukor- 
kivitel jelentőségére azonban Magyarország 
fizetési mérlegének szempontjából más ol­
dalról is reá kell mutatni. A fizetési mér­
leg passziv tételei szempontjából igen je­
lentős tételt alkotnak a magyar állam íé- 

. .szérűkéveiikint a, kjilföldfe fizetendő tőke- 
.- törJesztési és kaniátrészletek,.. ezek között 
elsQSprbán: az, 1924, évi.úgynevezett 'száliá* 

Tasi kölcsön törlesztési és. kamalszükség- 
leté. E kölcsönre, mint ismeretes, az 192.4. 
évi TI. számú jegyzőkönyv szerint le kel­
lett kötni zálogul a ha lárváin jövedékből, 
a cukoradóböl, valamint a dohány jövedék- 

. bői eredő nyers bevételeket, úgyszintén ü 
só jövedéknek tiszta bevételét. A .legutóbbi
1930— 31-iki költségvetés adatai szerint, a 
szanálási kölcsön törlesztési és kamatszük­
séglete 39.6 millió pengővel van előirá- 
nyozva, míg ugyanez az előirányzat a cu­
koradóból várható bevételt 44 millióra teszi, 
ami annyit, jelent, hogy egyedül a cukoradó 
bevétele az e kölcsön törlesztésével és-ka- 
matterhével járó összes kiadásokat teljesen 
fedezi. A zálogul lekötött bevételek közül 
azonban a cukron kívül egyedül a dohány- 
jövedék szerepel a külkereskedelmi mérleg­
ben, amennyiben tavaly is körülbelül, 18 
millió pengő értékű nyersdohányt expor­
táltunk a külföldre, míg a cukoripar, mint 
mondottuk,, 42 millió pengő értékű árúval 
szerepelt az exportforgalomban. A belföldi 
cukoradóböl származó bevétel tehát egy­
magában bőségesen fedezi a szanálási köl­
csön tőketörlesztési és kamatszükségietét, 
másfelől a cukorexportból a külföldről p iz ­
zánk befolyó összegek teljesen fedezik 
azokat az összegeket, amelyek a szanálási 
kölcsön törlesztési és kamatszükséglete 
címén csaknem a teljes 39 millió pengő 
értékben a külföldre kimennek. A cukor- 
termelésnek ezt a kétoldalú jelentőségét á 
a fizetési mérleg szempontjából nagyon is 
érdemes figyelemre méltatni, mert lehetővé 
teszi az államkölcsünök révén külföldi tő­
kék importját, másfelől a cukorkivtel ré­
vén ellensúlyozza a külföldön elhelyezett 
államkölcsönöknek külföldre folyó törlesz-: 
tési és kamatszükiségletét. Ez a jelentősége is 
közreműködött abban, hogy 1924-ben >a 
Népszövetség pénzügyi bizottsága a 250 
millió aranykorona szanálási kölcsön zálo­
gául szolgáló állambevételek közzé válasz­
totta a cukoradóiból származó bevételt és 
bizonyára hozzájárult, hogy Wekerle Sán­
dor pénzügyminiszter ezt a bevételt a je­
lenlegi 500 milliós kölcsönnek is fedezetéül 
választotta, mert a fundált kölcsönöket ma 
a nemzetközi pénzpiacon általában előny­
ben részesítik. Mindezek az adatok és szem­
pontok kellően kifejezésre juttatják a bel­
földi cukoradó bevétel és a hazai cukor- 
kivitel, de egyúttal a mindkettőnek alapjául 
szolgáló hazai répacukor termelés jelentő­
ségét az ország kereskedelmi és fizetési 
mérlegében és egyszersmind abban a sok­
szerű vonatkozásban, amelyben a kettőn 
keresztül a répatermelés és cukorgyártás 4  
hazai gazdasági élethez áll*


